在曹洼乡老虎村,新建不久

肉牛产业是海原县的主导

的中国(宁夏)良种牛繁育中心 内,公母种牛正吃着精饲料。

产业,该县建成占地380亩,集生

产牛胚胎、优质冻精,种公牛、种

母牛繁育为一体的核心育种

场。目前有种公牛49头、种母牛

47头,今年年底种母牛存栏将达

到300头,种公牛存栏80头。预

计到2023年底,种母牛存栏达到

冻精100万剂。

心区3个,推动特色产业高质量发展。 5月27日,海城街道办事处针对移民群 众就业难问题,积极与闽宁科技园等企业 对接,在幸福社区召开海城街道稳岗就业 "板凳会"。

"四位一体"标准化示范基地20万亩、标准

化冷凉蔬菜生产基地5万亩、小杂粮种植核

幸福社区是由多个乡镇移民搬迁到县 城形成的移民社区。海城街道办争做移民 群众的"劳务经纪人",邀请闽宁科技园工作 人员和幸福社区在闽宁科技园务工人员,现 场讲述他们的务工经历。积极鼓励和引导幸 福社区等4个社区剩余劳动力转变观念、走 出家门、走进工厂,成为产业工人。

家畜饲养、中级电工、育婴员、中级面 点、中式烹调、家政服务、手工编织……连 日来,面向城乡劳动力的就业技能培训,在 海原县各乡镇如火如荼开展。

促进就业创业是实现经济持续健康发 展、民生改善的重要保障。海原县多措并 举促就业,开展技能提升培训,今年已培训 47期2327人。组织72名劳务工作人员赴 福建漳州科技学院进行能力提升培训。举 办区内外20余家企业参加的专场招聘会, 与福建省厦门市同安区、石嘴山市达成用 工意向。"点对点"专车集中免费输送外出

转移就业人员24批1122人。 海原县积极扶持群众开展全民创业, 发放创业贷款 213 笔 3024 万元。强化"创 业指导+创业培训+创业担保贷款"服务模 式,加强创业孵化园区建设。培育创业实 体179个,创造新岗位294个,创业带动就 业822人。截至5月25日,海原县转移就业 8.02万人,创收5.72亿元,当地群众在乡村

海原:浓墨重彩描绘乡村振兴壮美画卷

"家里有几口人?"

"3□。" "居住环境还不错,收入怎么样?" "房子是前两年移民搬迁时新盖

的,自来水都接到灶台上了。院子里统 一装的冲水厕所,条件好着哩。我干护 林员一年收入1万元,媳妇干些挖坑种 树的活还能挣些钱,儿子在外面务工, -年挣五六万元。"

"家里人身体状况怎么样,有没有 大额住院支出?"

"没有。"

"有什么困难和意愿吗?今年县上 新推出了利率较低的'富民贷'政策,专 门支持发展种植养殖业。

"哦,我正打算今年养牛呢,这个 '富民贷'咋申请?"

这是近日在海原县李俊乡团结村, 该县农业农村局干部路亮入户时与村 民杨平仓的一段对话。40天来,路亮 已入户走访200余农户。

盛夏的海原南部山区风景美不胜收。 脚步匆匆的路亮穿行在各个山村,顾不上 看这美丽的风景。从住房、饮水、收入等,

路亮一项一项仔细了解,一页一页认真 记录,并不忘向群众宣传最新的政策。

守牢底线 做好监测帮扶

目前,海原县像路亮这样下乡人 户,调查了解民情、倾听群众呼声的干 部有2000余名。今年以来,海原县聚 焦"守底线、抓发展、促振兴",坚决守牢 防止返贫致贫底线。大力推动巩固拓 展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接, 聚焦短板弱项,对所有农村人口,尤其 是收入较低的乡镇、36个移民安置点、 44个原深度贫困村等,全面开展大起 底大排查大整改行动。先后召开县委 常委会、政府常务会、政府专题会20余 次,统筹整合资金6.7亿元,建立月通 报、季调度、半年评比工作机制,层层压 实责任,有力有序推动工作落实。

早起喂完羊,宋学华查看了20箱 蜜蜂,随后便下地干活。他是关庄乡窑 儿村人,妻子2年前得了大病,村上将 他列为脱贫监测户,大力扶持其发展产 业并给予种植养殖、务工等补贴。

"3万元的医疗费都报销了,现在 家属的病情也稳定了。"宋学华依靠养羊 养蜂,种植马铃薯、小秋杂粮以及孩子 务工等,家庭年人均收入达到1.3万元。

窑儿村党支部书记段国军积极为宋学 华出主意、想办法,"村上时刻对宋学华的 收入情况进行动态监测,目前收入比较 稳定。经过监测,他家年收入增速达到 13%左右。前段时间他家院子因为S205 线拓宽工程被征收,即将有一笔数目不小 的补偿款发放下来,他家收入稳中有增。"

'我们以村为单位测算人均纯收入 增速,对症下药、精准实施增收措施,确 保全面完成群众增收目标。"关庄乡党 委书记祁国福说。

海原县聚焦脱贫人口增收、"三保 障"和安全饮水、产业帮扶、稳岗就业、 小额信贷、防止返贫监测等10个方面, 拉网式排查收入增速偏低和不增反降、 巩固不精准、造血功能不足、帮扶弱化、 技能培训不精准、稳岗就业率低等问 题,并进行动态监测和帮扶。

"我们紧盯返贫致贫风险,强化预 警监测和动态帮扶,持续巩固产业、就 业和易地搬迁后续扶持成果。"海原县 乡村振兴局相关负责人说,通过一系列 "组合拳",使全县牢牢守住不发生规模 性返贫底线,推动巩固拓展脱贫攻坚成 果同乡村振兴有效衔接。









海原县立足移民群众致富提升和 长远发展,紧盯移民群众收入增长15% 的目标任务,推行"一表两图三清单"工 作机制,安排34个县级领导包抓、36个 部门包保,精准实施帮扶。计划投入资 金1.1亿元,全力解决好移民产业、就业 和社会融入3件大事,使移民群众搬得 出、稳得住、能致富。

眼看村里的养殖园区二期项目框 架已经搭建完成,很快将封顶,三河镇富 陵村肉牛养殖户"踩破"了村党支部书记 罗成军的门槛,都希望能"出户入园"。

群众的养殖热情为何这么高?原 来,海原县大力推进移民致富提升行 动,为富陵村建设的肉牛养殖园区一期 项目已见到了良好效果。一期已出栏 300头肉牛、补栏200头犊牛,现有肉牛 936头,养殖户收入达到820余万元。 尝到甜头、看到希望的群众养殖积极性 大增,500头养殖规模的二期项目尚未 完工,牛舍已被"抢光"。 李旺镇通过多种渠道增加农民收

入,"以工代赈"政策正被越来越多的群

众熟知。总投资1950万元的杨堡村养 殖园区正在火热建设中,平均每天有 120名工人施工,均为"以工代赈"的当 地村民,人均日工资150元。

"在我们镇6500亩红葱种植、2000 亩西瓜种植基地,维修灌溉渠等一村一 年一事项目中,新源村、李旺村扶贫车 间及在建的汽车物流园区,都首先使用 本地劳动力。"李旺镇镇长李广强介绍, 该镇想方设法增加群众收入,去年务工 人数9170人,务工收入超过2亿元。今 年截至目前务工人数5963人,务工收 入达到5274.6万元。

5月26日,树台乡新时代文明实践 所携手海原县医疗健康总院、海原县人 民医院、树台乡卫生院的专家走进浪塘 村,开展"送医送药、送健康知识"进村 入户服务活动,为村民们提供免费义诊 和健康知识宣传。此次活动将用15天 时间服务9个行政村,让广大群众及时 了解自身健康状况,做到早发现、早预 防、早诊断、早治疗,防止因病返贫、因

海原县大力推进全民健康水平提 升行动,做实做细全民健康管理和服 务,通过完善机制、扩展服务、提高质 量,促进城乡居民健康水平稳步提升。 紧盯提升医疗卫生服务能力、疾病预防 控制能力、医疗救治保障能力和全民健 康素养4个重点,扎实落实全民健康水 平提升"十大工程"。先后投资5000万 元改善了医疗卫生基础设施,健全完善 县乡村三级医疗卫生服务体系。目前, 县域内医疗卫生机构达到220家,乡乡 有卫生院、村村有标准化卫生室。建立 多元化办医格局,乡村诊疗条件和就医 环境显著改善,居民健康素养水平大幅

该县实施立德树人、资源增量达 标、新时代强师等"五大工程"促进教育 质量提升。聚焦基础教育短板弱项,投 资1.8亿元改善办学条件。加快推进"互 联网+教育"示范县创建,深化改革创新, 实现义务教育均衡发展和城乡一体化目 标。全县所有学校网络宽带、触控一体 机、专递课堂等实现"五个全覆盖"。

加大帮扶 持续巩固成果

"18万元贷款对我的帮助太大 了!"七营镇经营农资的陈秀珍头脑灵 活,因业务需要她想扩大经营规模,但 资金有限。海原县妇联推广的妇女创 业小额担保贷款贴息项目,给予她18万 元贷款。如今,她的店面扩大了,业务 更多了,带动身边更多的群众一起致 富。北咀村村民张学莲、赵成兰等人, 也分别获得了20万元妇女创业贷款, 扩大了养殖规模。

"金融帮扶对乡村振兴的助推作用 大,今年群众贷款积极性比往年高。"北咀 村党支部书记赵全民说,截至目前已发放 妇女创业担保贷款116户985万元,用于发 展种植养殖、农资经营、交通运输等。

海原县不断加强金融帮扶,持续巩 固脱贫攻坚成果。今年自治区下达新 增脱贫人口小额贷款4亿元,计划安排 贴息资金3039万元。该县做到"应贷 尽贷",5万元以下小额贷款"应贴尽 贴"。截至3月底,全县脱贫人口小额 信贷余额19819户9.48亿元,新增贷款 5832户2.82亿元。

积极试点"富民贷",与农业银行海 原支行合作,对符合条件的农户进行 "免抵押免担保"贷款。全力满足农户 发展生产、扩大经营资金需求,促进优 势特色产业健康发展,目前已发放"富 民贷"20户284.1万元。将"防贫保"项 目名称调整为"乡村振兴健康保",延续

"防贫保"服务办法和工作要求,保障保 险服务的可持续性。今年计划投入 713.468万元,实现脱贫人口和监测对 象"乡村振兴健康保"全覆盖。

"雨露计划"该县计划投入资金 900万元,继续对3000名脱贫户、监测户 家庭上中高职院校学生进行资助,帮助 其完成学业。目前,已发放春季"雨露 计划"补助3030人455.85万元。全面 落实消费帮扶政策,采取电商平台推 销、城市设馆分销、龙头企业助销、机关 单位直销等方式,拓宽消费帮扶渠道。 大力推介马铃薯、秋杂粮、牛羊肉等特色 农产品,预计今年可实现销售额3.2亿元, 第一季度已完成销售额1043.6万元。

